

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ИЗУЧЕНИЯ И ПРЕПОДАВАНИЯ ВСЕМИРНОЙ ИСТОРИИ НА КАФЕДРЕ ВСЕОБЩЕЙ ИСТОРИИ

*Геннадий Космач, доктор исторических наук, профессор,
заведующий кафедрой всеобщей истории;*

Ирина Чикалова, доктор исторических наук, профессор;

Рожуальд Чикалов, кандидат исторических наук, доцент



Геннадий Космач



Сотрудники кафедры всеобщей истории БГПУ

Кафедра всеобщей истории возникла в 1931 г. С реорганизацией педфака БГУ в самостоятельный Белорусский государственный высший педагогический институт в составе социально-экономического факультета этого вуза была образована кафедра истории Запада. Первым заведующим был один из крупнейших советских историков В. Н. Перцев. Он занимал эту должность в 1931–1932 гг., затем вернулся в БГУ, но в связи с острым недостатком кадров одновременно в 1934–1941 и 1944–1947 гг. сохранил заведование кафедрой в пединституте. В 1935 г. В. Н. Перцеву присудили степень доктора исторических наук, а в 1940 г. избрали действительным членом АН БССР.

В 1934 г. кафедру истории Запада переименовали в кафедру всеобщей истории. Произошло это вместе с преобразованием социально-экономического факультета в исторический. В том же году первым аспирантом

кафедры стал выпускник социально-экономического факультета Г. М. Лившиц, в 1939 г. защитивший под руководством В. Н. Перцева кандидатскую диссертацию «Заговор Каталины». Спустя год он стал первым в Беларуси доцентом по дисциплине «Всеобщая история». Помимо него на кафедре работали Е. Ривлин, А. Гольдберг, С. Ханутин, Млынский, Мартинкевич.

С возобновлением в 1944 г. деятельности педагогического института на кафедре всеобщей истории работали заведующими академик В. Н. Перцев, доцент Г. М. Лившиц, старший преподаватель Н. Г. Матусевич, совместителями — доцент Л. М. Шнерсон и С. М. Ханутин. После того как В. Н. Перцев полностью сконцентрировался на работе в АН БССР и БГУ, заведование кафедрой перешло к Г. М. Лившицу. В этой должности он работал на протяжении 1947–1950 гг., активно сочетая педагогическую и научную деятельность. Его

стат'і адносяцца да сферы навуковых інтарэсаў, вызначыўшыся яшчэ да вайны і атрымаўшы завяршэнне ў абароненай у 1960 г. доктарскай дысертацыі «Класавая барацьба ў Іудее і ўстановаў супраць Рыма: да праблемы сацыяльна-эканамічнага будавання Рымскіх правінцый». Арганізацыя навучальна-воспитуцельнага працэсу ў гэтыя гады сустрачала сур'ёзныя цяжкасці, кваліфіцыраваных кадраў па-ранейшаму неаднаўлялася. Трэба было прывольваць сумесітэлей. У іх ліку быў і старэйшы прафэсар кафедры новай і найноўшай історыі БГУ, выпускнік істафака педагогічнага інстытута (1934) Г. М. Трухнов, які ў 1948 г. абараніў кандыдацкую дысертацыю «Германская імпералістычная палітыка на Балканах у перыяд першай Балканскай вайны» і ў выніку стаў вядомым вучоным, доктарам навук, прафэсарам. Поступенна кафедра ўмацавалася штатнымі супрацоўнікамі. У 1949 г. яе навуковы патэнцыял змяніўся ў сувязі з прыходам переехаўшага ў Мінск з Ленінграда вядомага медіевіста дацэнта А. М. Малініна. Пасля заканчэння ў 1949 г. істафака педінстытута членам кафедры стаў удзельнік Вялікай Айчыннай вайны Я. Н. Марголін. На кафедры працавала ўся яго працоўная дзейнасць да адыходу ў 1990 г. на пенсію. На працягу 1964–1986 гг. ён быў заместіцелем дэкана історычнага факультэта.

У 1950-е гг. працягваўся працэс фарміравання складу кафедры. У 1950 г. А. І. Козлов абараніў кандыдацкую дысертацыю «Законы XII табліц» і быў абраны заведуючым кафедры, дзе ён працаваў з невялікім перерывам да 1973 г. У тое час А. І. Козлов і Н. Г. Матусевіч чыталі курсы лекцый па новай і найноўшай історыі Еўропы і Амерыкі, Я. Н. Марголін — па історыі краін Азіі і Афрыкі. Дацэнт А. М. Малінін чытаў лекцыі і вёў семінарскае заняткі па курсу історыі Сярэдніх векаў. Г. М. Лівшыц сумесітэляваў працаваць історыю Давянага свету з працамі ў БГУ. Кандыдат історычных навук Е. Д. Мышкіс вёў заняткі ў заочным аддзяленні, аднак наметываўшы стабілізацыю кафедры падрывалі кадравыя перастанавкі. У 1957 г. пакінулі працу А. М. Малінін і Е. Д. Мышкіс. У 1958 г. кафедра перамагла страту ў сувязі з пераходам у БГУ Г. М. Лівшыца. Астро вставіўся пытанне прывольвання новых кваліфіцыраваных навукова-педагагічных

работнікоў. Ён ~~у гэты перыяд~~ гэта дало толькі часова прызначаны на кафедру дацэнт Б. П. ~~Чыкалов~~ у 1961 г. ушлёў у Інстытут ~~навуковых даследаванняў~~ АН БССР, у другіх — ~~у Інстытут історыі і этнаграфіі~~ супрацоўнікі пакінулі ~~заметнае ўнёсак~~ у іх історыю. Прыступіўшы ў 1962 г. да працы ў кафедры кандыдат історычных навук ~~В. І. Горемыкіна~~ В. І. Горемыкіна ў 60–70-х гг. ~~узначаліла~~ агульвала навучальныя пасябнікі, ~~мэтанавучальныя~~ артыкулы. У 1982 г. яна выдала ~~навукова-метадзавучальны~~ «Узнікненне і развіццё першай ~~аграрна-індустрыяльнай~~ аграрна-індустрыяльнай фарміравання ў сярэднявекавой Еўропе: вопыт історыка-теарэтычнага даследавання на матэрыяле варварскіх каралеўстваў Заходняй Еўропы і Давянай Русі», якая лягла ў аснову абароненай ёю ў 1983 г. доктарскай дысертацыі. Пасля В. Н. Перцева, Г. М. Лівшыца і Г. М. Трухнова, у разны час імавалі адносіны да кафедры всеагульнай історыі, но ставіліся прафэсарамі вакол яе, В. І. Горемыкіна стала першым навуковым работнікам кафедры, удасягоўленаму звання прафэсара. Ушла на пенсію ў 1995 г.

Начынаючы з 1960-х гг. на кафедры поступенна фарміруецца стабільны навукова-педагагічны калектыў. Дацэнт А. Я. Пейсахавіч працаваў у 1963–1991 гг., дацэнт Т. Л. Шестакова — 1966–2003 гг., дацэнт Р. А. Чыкалов — 1971–2005 гг., дацэнт А. П. Вахіна — 1968–2007 гг. (апошнія 3 гады ў аддзяленні, якое ўзнікла ў выніку рэарганізацыі кафедры історыі даўняных цывілізацый і сярэднявекавыя). Прычына столь доўгага служэння можна ўбачыць не толькі ў створаных на кафедры магчымасцях найбольш поўна раскрыць свае прафэсійныя якасці, но і ў глыбокіх каранях, звязываўшых гэтых прафэсараў з кафедры і факультэтам. Р. А. Чыкалов яшчэ ў студэнцкія гады выконваў на кафедры навуковыя працы, адзначаўшыся на ўсесоюзных і рэспубліканскіх конкурсах. Т. Л. Шестакова і А. П. Вахіна пачалі працоўную дзейнасць лабарантамі кафедры, пасля заканчэння аспірантуры абаранілі кандыдацкія дысертацыі, ў 1975 г. сталі дацэнтамі.

У 1978 г. па завяршэнні пяцігадовага тэрміна працы на пасады заведуючага кафедры доктара історычных навук, прафэсара В. В. Чэпка асвабодзіўшыся месца заняў дацэнт Р. А. Чыкалов. Ён вадзіў кафедру ў 1993 г., з 1978 па 1991 г. Р. А. Чыкалов быў членам Навукова-метадзавучальнага савета па історыі Міністэрства ~~навуковых даследаванняў~~ ССРСР. Да канца

1980-х гг. кафедра работала в условиях строгих идеологических ограничений на тематику научных исследований и саму возможность публикации трудов по зарубежной истории в республиканских и центральных издательствах. Тем не менее работа кафедры продолжалась. Р. А. Чикалов издал научно-популярный труд «Капитализм и кризис окружающей среды. Критика буржуазных концепций взаимодействия общества и природы», статьи по истории педагогической мысли в Беларуси, учебные пособия по проблемам экономического, социального и политического развития стран западной цивилизации в Новое время. Кафедральные исследования получили новое направление после прихода в 1979 г. на кафедру ученика профессора Г. М. Трухнова — Г. А. Космача. Кандидатская диссертация определила германистику как сферу его научных интересов. В дальнейшем в научном творчестве Г. А. Космача германская тематика стала доминирующей. В 1989–1890 гг. он публикует монографии и брошюры по истории Веймарской Германии, в 1990 г. защищает докторскую диссертацию «Рабочий класс в политике правящих буржуазных партий Веймарской Германии в 1924–1929 гг.». В 1992 г. Г. А. Космач утверждён в учёном звании профессора, в 1993 г. он стал заведующим кафедрой.

На первых этапах, особенно в довоенные и первые послевоенные годы, на кафедру приглашались сотрудники без учёных степеней, кандидаты наук насчитывались единицами. Затем пришло время, когда оказалось возможным заполнить должности специалистами, защитившими диссертации по отечественной истории, но переквалифицировавшимися на преподавание различных разделов всеобщей истории. Они проявили себя достойными преподавателями, но углублённо заниматься научной разработкой зарубежной проблематики имели мало перспектив. На преодоление этого недостатка и были направлены усилия кафедры. Акцент был сделан на подготовке преподавателей из числа выпускников факультета, прошедших обучение в аспирантуре при кафедре, что не исключало приглашения со стороны молодых перспективных кандидатов наук и учёных с высокой научной репутацией. Гибкая система своевременного замещения ушедших на пенсию ветеранов и заполнения вакансий, вновь открывшихся в связи с расши-

рением контингента студентов, дала положительный эффект. В 1980-е гг. на кафедру пришли выпускники исторического факультета и аспирантуры МГПИ (с 1993 г. БГПУ), успешно защитившие кандидатские диссертации — И. В. Варивончик, В. В. Куницкий, П. А. Тупик. В 1990-е гг. кафедру пополнили выпускники аспирантуры БГУ (Н. И. Миницкий, Е. Н. Сурта, О. И. Малюгин, Н. Г. Кошелева), в конце 1990-х — 2000-е гг. — докторантуры (И. Р. Чикалова) и аспирантуры БГПУ (В. В. Одерихо, О. Г. Субботин, В. П. Скок, А. И. Осипович, В. Н. Кадира).

В конце 1990-х гг. при кафедре была открыта докторантура. Первой в 1997–2000 гг. в ней обучалась кандидат исторических наук, доцент И. Р. Чикалова (научный консультант Г. А. Космач). В 2001 г. она защитила докторскую диссертацию «Гендерная политика ведущих партий США и Великобритании в 1970–1990-е гг.», избрана на должность профессора кафедры, в 2006 г. утверждена ВАК Республики Беларусь в учёном звании профессора. На протяжении 2005–2007 гг. в докторантуре учился кандидат исторических наук, доцент О. Г. Субботин, впоследствии подготовивший к защите докторскую диссертацию. Без отрыва от работы на кафедре подготовил докторскую диссертацию доцент И. В. Варивончик.

В октябре 2004 г. кафедру всеобщей истории разделили на кафедру истории древних цивилизаций и Средневековья (заведующий — профессор В. В. Тугай) и кафедру новой и новейшей истории (заведующий — профессор Г. А. Космач). На кафедре новой и новейшей истории продолжили работу профессора Г. А. Космач и И. Р. Чикалова, доценты Р. А. Чикалов, И. В. Варивончик, О. Г. Субботин, В. В. Одерихо, П. А. Тупик, преподаватели А. И. Осипович и В. Н. Кадира, не только имеющие высокую квалификацию, но и обладающие опытом работы за рубежом. В научных центрах и университетах зарубежных стран прошли стажировки Г. А. Космач и О. Г. Субботин (Россия, ФРГ), И. Р. Чикалова (Великобритания, США, ФРГ, Россия, Польша), И. В. Варивончик (США), В. В. Одерихо (Китай), которые установили регулярные научные связи с НИИ РАН (Институтами всеобщей истории, российской истории, этнологии и антропологии, США и Канады, востоковедения) и кафедрами всеобщей истории российских вузов.

После реорганизации кафедра новой и новейшей истории сохранила основные направления научной работы, сложившиеся ещё в годы деятельности кафедры всеобщей истории. Среди них следует выделить подготовку научных кадров для учебных заведений и учреждений Республики Беларусь и зарубежных стран, реализацию научных тем и заданий по программам Министерства образования Республики Беларусь и Белорусского республиканского фонда фундаментальных исследований, издание монографий и сборников научных трудов, подготовку учебников, учебных пособий и учебно-методической документации для вузов и школ.

Впервые готовить кадры не для собственных нужд кафедра всеобщей истории начала в 1980 г., приняв в аспирантуру преподавателей Камагуэйского педагогического института им. Хосе Марти (Республика Куба) М. И. Роселью и Л. О. Эрнандеса. Роселью в 1983 г. защитила кандидатскую диссертацию «Рабочее движение на Кубе в 1925–1935 гг.» (руководитель — Т. Л. Шестакова), а Эрнандес (руководитель — доцент В. Ф. Кушнер) в 1984 г. получил кандидатскую степень за диссертацию «Советско-кубинское сотрудничество в 70-е годы». В дальнейшем они успешно работали по специальности в Камагуэйском пединституте.

Профессор Г. А. Космач подготовил 13 кандидатов наук. Его аспиранты исследовали проблемы истории Германии, британо-советских и британо-белорусских, франко-белорусских и польско-белорусских экономических, научно-технических и культурных связей, сионизма в северо-западных губерниях России, ислама в США. Под научным руководством Н. И. Миницкого защитили кандидатские диссертации А. А. Курило, И. Р. Чикаловой — А. Н. Дулов и О. А. Волкова. В ходе подготовки соискателей и аспирантов в случае необходимости привлекались учёные других вузов. Под руководством доктора исторических наук, профессора Витебского государственного университета В. А. Космача защитил кандидатскую диссертацию соискатель кафедры П. В. Борботько. Кафедры всеобщей истории и новой и новейшей истории стали крупными центрами подготовки специалистов высшей квалификации для обеспечения учебной и научно-исследовательской работы как в собственном университете, так и в научных учреждениях и вузах республики.

Успешно развивается такое направление научно-исследовательской деятельности,

как ~~разработка научных тем по договорам с Министерством образования, Белорусским республиканским фондом фундаментальных исследований и в рамках Государственной комплексной программы фундаментальных исследований~~. Впервые на кафедре временные научные коллективы под руководством Р. А. Чикалова и И. Р. Чикаловой были созданы в 1992–1995 гг. для выполнения по заданию Министерства образования Республики Беларусь проектов «Наука и техника в ее историческом развитии» и «Культура Беларуси в контексте европейской культуры». Авторы опубликовали учебные пособия и первую в республике программу по истории культуры Беларуси. В дальнейшем выполнение плановых заданий за счёт бюджетных ассигнований стало регулярным и приобрело достаточно широкие масштабы.

Г. А. Космач по заданию БРФИИ руководил научными проектами «Беларусь и Германия: экономические, научно-технические и культурные связи в новейшее время» (1995–1998), «Политическая деятельность белорусской эмиграции в Германии в 1919–1941 гг.» (1998–2001), в рамках ГКПФИ «История и культура» — научными заданиями «Германия и Беларусь: исторический опыт решения геополитических и национальных проблем (1918–1941 гг.)» (2001–2005) и «Восточная политика Германии в 1919–1939 гг.» (2006–2010). Возглавляемые Г. А. Космачем исследователи-германисты добились существенных результатов. По различным аспектам германской истории две монографии издал доцент О. Г. Субботин, 6 аспирантов защитили кандидатские диссертации, опубликовано большое количество статей, проведены многочисленные научные конференции, в том числе по истории белорусской германистики. Г. А. Космач, как один из лидеров белорусской школы германистов-историков и член Совета Центра германских исследований ИВИ РАН, продолжает дело своего учителя — профессора Г. М. Трухнова. Под его руководством различные проблемы истории Германии исследуют молодые сотрудники и аспиранты кафедры новой и новейшей истории — И. В. Ковяко, А. В. Толкачёв, Л. В. Гавриловец и др.

И. Р. Чикалова руководила совместными российско-белорусскими научными проектами, выполнявшимися при поддержке РГНФ и БРФФИ: «Женщины-учёные Беларуси и России в постсоветский период (Компаративное исследование социальной идентичности,

1991–2001») (2004–2006 гг.) и «Гендерные системы Беларуси и России: (нео)патриархальность или возврат к традиционным ценностям?» (2007–2009 гг.). По результатам проектов в российских и белорусских научных журналах и сборниках опубликовано 30 статей. Результаты научной работы И. Р. Чикаловой заложили основы развития нового направления в белорусской историографии — гендерной истории. Также под руководством учёного в рамках ГКПФИ «История и культура» (2006–2010) выполняется научное задание «Социально-экономический и политический реформизм в Новое время: опыт и проблемы». Оно направлено на осуществление компаративного исследования путей перехода к эволюционно-реформистскому варианту развития западноевропейской цивилизации в последней трети XIX — начале XX в. Помимо многочисленных статей в республиканских и российских изданиях по результатам проекта изданы два учебника и подготовлена к опубликованию хрестоматия для вузов.

Н. И. Миницкий в период работы на кафедре всеобщей истории разрабатывал научно-исследовательские темы, утвержденные Министерством образования Республики Беларусь: «Представление исторического знания в информационных технологиях» (1995–1997), «Когнитивная репрезентация исторического знания» (1998–2000), «Теория и технология школьного учебника по истории (обработка, представление и восприятие текста)» (2001–2003), «Теоретико-методологические проблемы конструирования и представления исторического знания» (2003–2004). В этих темах разрабатывалась оригинальная тема представления и обработки исторического знания.

Сотрудники кафедры всеобщей истории и ее преемницы — кафедры новой и новейшей истории — опубликовали результаты разработок актуальных вопросов политической и социальной истории зарубежных стран, методологических проблем исторической науки. Авторами монографий являются Г. А. Космач, И. Р. Чикалова, И. В. Варивончик, О. Г. Субботин. Кафедра выступила участником подготовки и издания ряда сборников научных трудов вместе со специалистами из университетов и научных учреждений республики. Профессор И. Р. Чикалова подготовила 3 выпуска сборников научных статей: «Женщины в истории: возможность быть увиденными» и «Иной взгляд: Междисциплинарный

альманах гендерных исследований», которые включают статьи международного коллектива авторов. Предмет их рассмотрения — методология гендерной истории, историография истории женщин, их социальный статус, положение, конфликтующие интересы и альтернативный жизненный опыт женщин разных социальных категорий на различных этапах истории.

Значительный участок работы кафедры всеобщей истории (кафедры новой и новейшей истории) составила подготовка учебников, учебных пособий и программной документации для вузов и школ. В 1963 и 1973 гг. В. И. Горемыкина опубликовала пособие для студентов «История первобытного общества» (2-е изд.). После долгого перерыва практика подготовки и опубликования учебной литературы была возобновлена. Изданная в 2000 г. Р. А. и И. Р. Чикаловыми книга «Западная Европа и Соединённые Штаты Америки (1815–1918)» стала первым в Беларуси университетским учебным пособием по новой истории, получившим гриф Министерства образования Республики Беларусь. В 2005 г. их книга «Новая история стран Европы и США» вышла в Москве в издательстве «Высшая школа». Впервые учебное пособие по зарубежной истории белорусских авторов стало применяться в учебном процессе российских вузов. В 2009 г. Р. А. Чикалов и И. Р. Чикалова опубликовали книгу «Новая история стран Европы и Северной Америки (1815–1918)», которой Министерство образования присвоило гриф учебника. Его дополнила объёмная хрестоматия «Страны западной цивилизации в документах и текстах. XIX — начало XX в.». Вместе с хрестоматией изданные учебные пособия и учебник составили учебно-методический комплекс для студентов университетов, занимающихся по историческим специальностям. Кроме того, И. Р. Чикалова является соавтором вышедшего в Санкт-Петербурге учебного пособия «Введение в гендерные исследования».

В 2000 г. опубликовано пособие под редакцией Н. И. Миницкого по преподаванию истории Древнего мира, в котором впервые были даны рекомендации по конструированию исторического знания. В это же время Е. Н. Сурта опубликовала «Терминологический словарь по истории средних веков»; А. П. Вахнина — учебное пособие «Средневековая культура — западной цивилизации V–XV вв.» (2004). В 2007 г.

О. Г. Субботин издал учебное пособие для студентов вузов «Рейнский сепаратизм в Германии (1918–1933 гг.)», в 2009 г. И. В. Варивончик — «Новейшая история стран Западной Европы и США (1945–2008 гг.)». Сотрудники кафедр разработали содержание новых типовых учебных программ для педуниверситетов «Всемирная история» (2002, 2007), «Историография нового и новейшего времени» (2002, 2007) и «Гісторыя сусветнай культуры» (2002). В соответствии с ними были переработаны рабочие учебные программы, обновлена тематика лекций, практических занятий, курсовых и дипломных работ по всем учебным дисциплинам.

Обширен корпус учебной литературы для средних учебных заведений, увидевших свет при участии сотрудников кафедры всеобщей истории и её преемницы — кафедры новой и новейшей истории. Г. А. Космач, И. Р. Чикалова, Н. И. Миницкий вместе с другими учёными республики внесли значительный вклад в обновление содержания исторического образования как авторы концепции, стандартов и учебных программ по всемирной истории для общеобразовательных учреждений. Сотрудники кафедры приняли участие в написании и издании школьных учебных пособий и учебно-методических материалов с грифом Министерства образования Республики Беларусь. Г. А. Космач, Н. И. Миницкий, Н. В. Кошелева были авторами текстов по отдельным периодам и регионам всемирной истории в учебных пособиях для общеобразовательных школ. В их числе «Всемирная история новейшего времени. Учебное пособие для IX класса: в 2 книгах» (1993), «Всемирная история с древнейших времён до конца XVIII века.

Учебное пособие для X класса» (2000), «История Древнего мира. Учебное пособие для VI класса» (2001), «Всемирная история Нового и Новейшего времени. Учебное пособие для X класса» (2003), «Всемирная история Нового времени. XVI–XVIII вв. Учебное пособие для VI класса» (2003), «Всемирная история Нового времени. XVI–XVIII вв. Учебное пособие для VII класса» (2004), «Хрестоматия по истории Древнего мира. Пособие для учителей» (2003), «Всемирная история Новейшего времени. Учебное пособие для XI класса» (2002), «Всемирная история Новейшего времени, 1945–2005 гг. Учебное пособие для X класса» (2006), «Всемирная история Новейшего времени, 1918–1945 гг. Хрестоматия. X класс» (2009), «Всемирная история Новейшего времени, 1945–2005 гг. Хрестоматия. XI класс» (2009). Вышло также несколько рабочих тетрадей по всемирной истории для средней школы.

В конце 1990-х гг. в Республике Беларусь впервые начал издаваться научно-методический журнал «Гісторыя: праблемы выкладання». В журнале нашла отражение научная, методическая и организационная деятельность кафедры всеобщей истории. Редколлегию возглавил член кафедры доцент Н. И. Миницкий.

В числе научных направлений и школ на кафедре успешно развиваются германистика, гендерная история, англоведение, американистика и история международных отношений в Новое и Новейшее время. В 2011 г. кафедре всеобщей истории (теперь — новой и новейшей истории) исполнится 80 лет. Позади серьёзный путь становления и укрепления высокопрофессионального коллектива, обладающего значительным научным и творческим потенциалом.

